

NUMERO 10 Ots.  
SUELTO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN :  
PLAZA DEL OLIVAR, 8



# CULTURA OBRERA

SEMANARIO DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA, ÓRGANO DEL ATENEO SINDICALISTA  
Y DEL SINDICATO DE TRANSPORTES MARÍTIMOS Y TERRESTRES  
APARECE LOS SÁBADOS

AÑO II Núm. 51

No se devuelven los originales ni se sostiene correspondencia sobre los mismos.

Palma de Mallorca 31 de Julio de 1920

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Palma. . . . . 0'30 Ptas, al mes  
Fuera de la Capital . . . 1'00 " trimestre  
Paquete de 30 ejemplares, 2'00 pesetas  
Suscripciones al extranjero. . 5'00 pts. anual

## FERMENTACIÓN SOCIAL

El primordial interés que debe tener la clase trabajadora es penetrarse bien del fin que persigue en sus luchas contra el capital. Estas han de ir unidas con la vinculación exacta de que gracias a tal o cual lucha el capital deja de ser «un poco» tirano de la sustentación del mundo «el proletariado», para irse convirtiéndose éste simultáneamente en un su igual.

Las luchas por las cuales el poder constituido, fuerte, hecho, en fuerza propulsora del camino a seguir por los regímenes existentes, pasa a ser regido por la masa productora, no es más que la obra que hacen sus componentes. Se vé claramente, desde que el mundo marcha regido por los factores de la post-guerra, que estamos actuando dentro la revolución, siendo nosotros, todos, actores sin darnos cuenta de la transformación social.

No es menester ver la «cosa», la aurora, la noche, el polo, la mar, para decir que existen tales factores de la organización universal, basta sólo presentirlas, creer en su existencia para decir de ellas que son buenas, bellas, inferiores a su nombre etc., etc. Así, pues, no es necesario ser autor reconocido por sí propio de un motín, algarada o revolución, para que la revolución, algarada o motín se haya producido. Es suficiente para variar la trayectoria de las cosas, que al salir de casa impesadamente se tropiece con un individuo, el cual, a lo mejor es un propio que lleva la delación para inutilizar arrojándolo o matándolo, al cabeza de motín. Y, éste tropiezo, con las excusas consiguientes, es óbice para que el perseguido, llamado con urgencia por un su adlátere sin haber preconcebido el estar a punto de ver defraudadas sus pretensiones, llegue al fin de sus anhe-

los. ¿Quién fué el factor más importante de tal acto social? ¿El cabezalla o el insignificante individuo que tropezó con el cerrojo volátil? A mi entender, éste individuo anónimo fué el alma héroe de aquel movimiento. El destino puso en los actos de aquel hombre la precisión, la justeza de tiempo para que en el momento dado bajase la escalera de su casa etc., etc.

En las guerras, los jefes de estado y reyes ganan pueblos o los pierden sin sentir en toda la animalidad que hay en tales actos, la menor tensión de energías ni la más pequeña contrariedad o temor que pueda haber cuando el plomo contrario pasa rozando la sien del forzado Prometeo. Así se dá el caso, inverosímil al parecer, que quien menos hace pasa ser actor trágico sea la tragedia personificada.

Estamos en período muy siglo revolucionario, pero no la vemos. Solo la presentimos. Creemos que hay algo. Efectivamente hay algo; pero ese algo fluye tan lejos, anda tan fuera de nuestra órbita ocular, que a veces el desaliento se apodera de nosotros y la duda toma cuerpo.... pero no, Italia se mueve ferozmente, Francia preñada de imperialismo hace tanto o más que otra figura de la tragedia para que salga a flote y no naufrague la Social, Inglaterra conversa enamoradísima con el puntal incolume de la tragedia, Rusia, cordón umbilical de tan vasta metempsicosis humana; Asia empieza a hervir en santa ira porque no la dejan hablar aún; España murmurea poquito a poco, tal vez sea, la que sin darse cuenta, tropiece con el obstáculo y fortuitamente, porque el «destino» lo quiere, sea el anónimo sér que dé la salvación al cabeza de motín....

La fermentación es un hecho,

aprovechar sus ebulliciones es lo que nos toca hacer a cada cual.

## EL TRABAJO

Gran filosofía encierra la palabra trabajo, muchos han sido los que han tratado y continúan haciendo investigaciones, análisis y todas clases de estudios científicos y sociales para en realidad darnos a conocer el verdadero valor que se merece; pero en verdad, muy pocos, un reducido número, ha sabido acercarse algo para conocer su interioridad, desmenuzando toda su estructura e inspeccionar uno por uno, todos sus complicados procedimientos necesarios para la vida.

La mayoría de los hombres que se han dedicado al estudio de las ciencias físico naturales y sociológicas, afirman y reproducen hoy todavía en sus libros, revistas y periódicos, que en la sociedad hay dos clases de trabajo-

## Federación Regional del Trabajo de Mallorca

Se convoca a los comités de todos los sindicatos de Palma que integran esta Federación, a la junta extraordinaria que se celebrará el lunes día 2 de Agosto, a las ocho de la noche, para tratar asuntos de interés.

EL COMITÉ

jos, el manual y el intelectual; siendo un don que concede la naturaleza formando hombres inteligentes, es decir, predispuestos al privilegio o sea superiorizarse sobre otros hombres, haciendo en cambio hombres esclavos, perpetuados a ser ignorantes, bestias de carga de los privilegiados por la Naturaleza, pues éstos los ignorantes, están condenados toda su vida a ser manuales, sin derechos a las ciencias o al arte, puesto que sus cerebros carecen de suficiente fósforo.

Aberración más grande no puede concebirse, imposible imaginarse. ¿Como es posible que hombres de estudios, digan semejantes necedades? Aceptamos, desde luego un medio donde las condiciones económicas de todos los hombres fuesen iguales, en cambio las inteligencias se producirían desiguales, eso lo comprendemos como muy lógico y natural; lo contrario sería negar el progreso y la evolución de la materia metamorfoseándose para dar nuevas variedades, hay que tener en cuenta que aunque sea esto, no hay ningún exclusivismo en los individuos, puesto que no hay un solo nacido en la tierra que pase un solo día que no tenga que hacer uso de las dos mal llamadas clases de trabajo, manual e intelectual, es decir, son inseparables, se subordinan, se fusionan, no vive el uno sin el otro, no puede haber en ningún viviente un pensamiento que se lleve a cabo que no vaya acompañado de un esfuerzo físico, no hay nada ni nadie que sea capaz de decir lo contrario si no quiere tomar a la razón. No existe hombre que sea intelectual, ni que sea manual; es a la vez manual e inte-

lectual, es nativo en él, lo demanda su constitución, lo necesita su organismo, para funcionar con normalidad. ¿Qué les ocurre a los que no ejercitan sus músculos? Están raquíuticos, y para desarrollarse es necesario gastar energías estériles en un gimnasio. ¿Qué les pasa a los que no hacen funcionar su «intelecto» al no ejercitarlo al no desarrollarlo caen sumergidos en la inconciencia atrofiándose las facultades del cerebro que tal vez, instrucciónándolo, hubiese sido causa de una notabilidad.

Ahora bien: una de las causas principales de la miseria ha sido el haber dado motivo a que se organicen clases en el trabajo, éste repartido equitativamente entre todos los humanos, no tocaría en realidad, ni a dos horas cada habitante, entendiéndose trabajo productivo, o goce físico, al trabajo que sirve para desarrollar nuestros músculos y embellecer el cuerpo al mismo tiempo que nos hace varoniles aumentando nuestros biceps siendo estos esfuerzos positivos, necesarios,

produciendo el carbón que necesita la maquinaria humana; el goce moral, la sabiduría a la que todos los humanos tienen plenísimo derecho, las ciencias, el arte y la música es inseparable del goce físico. ¡Cuán equivocados los que no ven en el obrero más que una simple mercancía o una maquinaria adquirible a módico precio!

¿Qué son esos inmundos talleres y que esas insalubres fábricas? Vergüenza da pensarlos; los hombres son tratados no como esclavos, sino peor que animales. Mientras el obrero trabaja, mientras produce sin saber para quien, cargando durante todo el día noventa y cien kilos sobre sus espaldas, el amo, el fatídico verdugo, deja sonar allá muy lejos.... muy lejos... los apagados ecos de una bocina; es el automóvil que vuelve, torna, sí, hastiado de tanto goce, de tanto deleite. Toda una noche y otra... de orgías, de fiestas, le dan ya pena las mujeres... el vino... el juego; ha disfrutado tanto ya, que todo es poco. En el taller descarga su cólera con los infelices que producen sus riquezas, les dice que no quiere, que no puede aumentarles el real que; piden para mantener a sus famélicos y raquíuticos hijos, porque no gana lo suficiente para derrochar más dinero del que tira.

Proletarios, parias, trabajad, producid mucho... mucho... para estos vagos, producid para los políticos, curas, monjas, policías y aristócratas; producid, a fin de que no se mueran de hambre, ¡pobrecitos, nos beneficiar tanto gestos desertores del trabajo? Ved si son perros, mirad si son golfos, que con dos horas que trabajaren, la humanidad sería

## LOS MAESTROS

## VIDA ALEGRE

I

feliz, pero no quieren, dicen que es mejor ninguna y además mandar, tener criados para que sirvan los caprichos de su ociosidad, quieren que el pueblo sea manual, que no desarrolle su intelecto, que trabaje como un burro y esté bajo su soberbia; le desarrollan la metafísica religiosa para que soporte con resignación los trabajos inmorales, bajos e indignos en esta vida, prometiéndole un paraíso en la otra; le dicen que no coja lo que el produce, pues la propiedad es sagrada mientras que el robo a la colectividad está justificado.

Otra cosa sería si el hombre poseyese el desarrollo intelectual y físico a la vez, es decir, desplegándose sus dos fuerzas, entonces sería un ser más perfecto, consciente, con voluntad propia, apto para desarrollar la filosofía del universo hasta en sus entrañas, puesto que todos aportarían su poco de esfuerzo en beneficio de los progresos de la humanidad.

He ahí el por qué no hacemos distinción de trabajos; consideramos todo ser humano con derechos y necesidades dada su estructura física moral a ejecutar los dos trabajos a la vez, el hacer clases es formar un número de privilegiados que se creará con el derecho de poseer el desarrollo del «intelecto» para superiorizarse, abandonando el físico para los desgraciados que carecen de medios económicos para proporcionárselos.

BENEDITO PUIG

Valencia, Julio 1920.

Amar la vida cuando se sacrifica diariamente, para satisfacer la avaricia y la lujuria de todos los déspotas de la tierra, es el más necio de los amores.

Práxedes G. Guerrero

## EN LIBERTAD

En Gijón acaba de verse la causa por jurados que se seguía contra los camaradas Vicente Nemesio Martínez, Santos Rubiera Rivero, José María Dorado, José y Antonio María Jesús Ibañez, por supuesto delito de haber hecho estallar una bomba en la vía pública, pidiendo el fiscal en sus conclusiones la pena de cadena perpetua para los tres primeros y 14 años de presidio para el último.

Comprendiendo el tribunal del jurado que dicho proceso era la resultante de las ansias feroces que siente la clase patronal de Gijón para deshacerse de los mejores luchadores, dando prueba de honradez, dió veredicto de inculpabilidad, por lo que nuestros camaradas fueron puestos inmediatamente en libertad.

Con decir que el abogado que los defendió fué Eduardo Barriobero, se comprenderá que la defensa fué brillantísima. Nuestra enhorabuena a nuestros compañeros y a Barriobero, y vaya la enhoramala para las hienas del capitalismo gijonés que a estas horas deben tragar hiel por no haber salido con las suyas.

Bribones, intrigantes, hombres poderosos, apresuraos a sentaros a la mesa de los goces, pero dejad puesto para todos; comed y bebed, que la vida es breve: todo el pueblo conquistado, todo el pueblo necio está a vuestra disposición.

Vended el Estado, talad los bosques, robad las bolsas, vaciad los receptáculos, cegad todos los manantiales, que ahora es el momento oportuno. Quitadles hasta el último céntimo a los alegres y fáciles trabajadores de los campos y de las ciudades; arrebatádselos y gozad.

Entregaos a la orgía, a las francachelas; nada importa que la familia del pobre agonice en su tugurio, extenuada, sobre un motón de paja. No importa que el padre temblando pida limosna en las noches de nieve. No importa que la madre, careciendo de pan, recorra las calles oscuras y que tenga secos los pechos con que ha de amantar a su hijo.

II

¡Millones! ¡Millones! ¡Castillos! ¡Lista civil! Recuerdo que un día bajé a los subterráneos de Lille; visité aquel tenebroso infierno, en el que yacen bajo tierra, en horrendas celdas, fantasmas pálidos y encorvados, porque la tortura retuerce sus miembros con manos de hierro.

Se sufre espantosamente bajo aquellas bóvedas; el aire parece que sea un tósigo; allí el ciego, caminando a tientas, da de beber al tísico; el agua se filtra allí por el suelo; el que entra en esos subterráneos casi niño a los veinte años, es viejo a los treinta, porque día por día la muerte va penetrando más en sus huesos.

Nunca allí se enciende fuego; la lluvia inunda la claraboya, y la vista en aquellos subterráneos, en los que la desgracia se encarna con los trabajadores, ve pasar larvas errantes al través de la livida claridad de las aspilleras.

El hombre se entristece allí pensando en la mujer; el padre siente en torno suyo la agonía de ver extinguirse la virtud; ve a su hija aparecer siniestra en el umbral de la puerta, y sin levantar los ojos del pan que ella le trae, no se atreve a preguntarla: —«¿De dónde vienes?».

Allí duerme la desesperación cubierta de asquerosos harapos; allí el abril de la vida, sonrosado y espléndido para los demás, se parece al crudo invierno; la virgen, que es una rosa a la luz del día, en aquella obscuridad truécase en violeta; allí se arrastran en el horror la flacura del esqueleto y la desnudez del gusano.

Allí se estremecen, más abajo de las alcantarillas de las calles, grupos extenuados de familias, arrancadas a la vida y a la luz; allí, cuando yo penetré, feroz como una medusa, una joven, que parecía anciana, me dijo: —«Tengo diez y ocho años».

Allí la madre desventurada, sin tener siquiera paja para acostar a sus pequeños, los mete en un foso que ella misma cava, y aquellos desdichados inocentes, de miradas puras, encuentran al venir al mundo una fosa en vez de una cuna.

Allí impera la muerte; allí he visto, con

los ojos preñados de lágrimas, el estertor de un anciano producido por las penalidades; allí he visto a la joven de miradas hoscas, sin más vestido que su propia cabellera, y al niño espectro sobre el seno de la madre estatua.

De todos esos dolores proceden vuestras riquezas, príncipes; esas desnudeces sostienen vuestras abundancias; vuestro presupuesto chorrea y rezuma en gruesas gotas de las paredes de aquellos antros, de las piedras de aquellas bóvedas, del corazón de aquellos agonizantes.

Del engranaje horrible que se llama tiranía, del tornillo que aprieta el fisco desde el alba hasta la noche, constantemente, en este siglo, sale el oro prensado, como de la uva aplastada sale el vino.

De esa miseria, de esas agonías, de la obscuridad en la que jamás aparecerá la esperanza a aquellas almas apenadas; de aquellos calabozos, llenos de amarguras y de dolores, es de donde mana vuestra regalada vida.

De ese montón de miserias terribles brotan los pesados y brillantes millones, que siembran el oro por el camino y se arrastran hacia los palacios y las apoteosis; salen de allí los millones alegres y coronados de rosas, pero tintos en sangre humana.

III

Escanciad vino para que beban los señores. La orquesta toca alegremente; la fiesta cubre de tapices las paredes y las ventanas; la mesa está resplandeciente; sólo hay sombra bajo los pies; las puertas están cerradas; la prostitución de las vírgenes hambrientas llora aquella noche.

Los que compartís esas asquerosas delicias, soldados mercenarios, tribunos vendidos, jueces venales, obispo indecoroso, ¿no veis que la miseria gime en torno del Louvre donde estáis gozando?... ¡La fiebre y el hambre y la muerte os proporcionan esas voluptuosidades!

En Saint Claud deshójanse los jazmines y las margaritas cuando juegan entre las flores el enjambre de favoritas. En el festín, que alegra una araña de mil brazos, se comen, con sus lindos dientes, un niño vivo.

Pero eso, ¿qué importa? Reid. ¿Acaso no habrá siempre quien se queje? ¿Para qué somos emperadores, prelados, príncipes y princesas, si no nos hemos de divertir? ¡Ese pueblo que está triste, que llora, que muere de inanición, debe estar satisfecho de veros reír, de veros bailar!

Pero eso no os importa; lo que os importa es llenar los bolsillos y los cofres. Cantad y brindad con la capa en la mano; hartaos de comer, mientras el pueblo vive en la miseria, y celebrad espléndido banquete que neutralice el efecto que producen los que perecen de hambre.

IV

Esos son los que te oprimen, pueblo, esos son los que huellan tu frente, que se erguía ayer altiva en formidable barricada y que regabas con sangre. Pueblo, el César se queda con tu dinero y te condena al hambre. ¿Acaso no eres el perro vil que, no obstante los palos que recibe, tiene que caminar detrás de su amo? A él

le corresponde la púrpura, a tí los andrajos; él debe gozar de la belleza de tus mujeres y de tus hijas, y tú debes de contentarte con su deshonra.

V

Tarde o temprano tendrán confirmación mis palabras. La Musa es la historia... ¡entretanto, reid, verdugos bufones!... Alguien te vengará, pobre humanidad abatida, y algún día caerá el rayo del cielo y matará a los malvados.

Esos miserables, que son peores que los bandidos de las antiguas razas, roen al pobre pueblo con sus voraces dientes, sin compasión, despiadadamente. Esos viles que carecen de corazón, pero que tienen dos caras, dicen con desprecio:

—«El poeta se mece en las nubes...»

¡Es cierto! pero no lo es menos que de las nubes también sale el rayo.

VICTOR HUGO

Vale más morir por revoltoso que tuberculoso.

Francisco Simonet

## Acotaciones diarias

En un pueblo de Portugal los labradores mataron a tiros a dos acaparadores que habían adquirido toda la cosecha de granos.

Es la única manera de meter en cintura a tales bichos; así es que si queremos librarnos de sus mordeduras debemos imitar a los camaradas portugueses.

La justicia popular es la más eficaz, pues, si esperamos que los malos gobernantes que nos des gobiernan pongan remedio a tanto mal que nos aniquila, tenemos un ratito de espera, pues ellos son los primeros acaparadores y a ellos los primeros tendríamos que aplicar la fórmula que nos viene de la vecina nación.

En la Coruña en una escaramuza habida entre los huelguistas y la policía resultó muerto un policía y herido gravemente un cabo de seguridad.

Alguna vez tenían que morder el polvo los guardadores del orden capitalista, pues no siempre han de llevar la bruta los trabajadores honrados. Demasiado ha corrido la preciosa sangre del proletariado para que en justa reciprocidad, no corra alguna vez la de los esbirros mantenedores del régimen que nos agobia.

¡Ah! Y tengan en cuenta los señores del Capital que eso no son más que pequeñas demostraciones del próximo agotamiento de la paciencia de los sufridos parias, que el día que se agote por completo ¡ay de vosotros!, Capital, Religión, Estado, ¡todos!, rodareis por el suelo para no levantaros nunca, jamás. Amén.

En Madrid han metido en chirrona a un casero por incumplimiento del contrato de arrendamiento para con un inquilino.

En Palma hay sobrado motivo para meter muchos y no han metido ninguno.

En Torquemada pueblo de Palencia, hallándose bajo los efectos de un ataque mental el soldado Lorenzo Benito, penetró en el cuartel de la guardia civil con una hoz en las manos en aptitud agresiva. Los guardias trataron de desarmarlo, y como opusiera resistencia lo remataron a tiros dejándole muerto.

# ¿SE ACABARÁ LA FARSA?

Son los argumentos de esta gente llamada civil por ironía del destino. Ni los criminales mas empedernidos se atreverían a cosa igual con un desdichado demente. Todo eso tiene que tenerlo presente el pueblo para el *gran día* que se acerca.

Otra hazaña de la guardia civil (si esta gente es cívica mal rayo le parta la civilización).

En un ventorro situado en el camino de Alcantarilla en Murcia se ha desarrollado un trágico suceso que ha costado la vida a dos infelices obreros.

A la una de la tarde entraron en dicha venta dos hombres los cuales pidieron de comer.

Al poco rato penetraron dos guardias civiles y preguntaron si habían entrado dos hombres y al decirles que sí, se precipitaron en la habitación donde comían los dos obreros.

Enseguida se oyeron varios disparos y se vio salir a uno de los obreros, chorreando sangre y seguido de un civil que le iba disparando.

Entre tanto en el interior de la casa el otro civil disparaba sobre el otro obrero que trataba de defenderse desesperadamente, pero inútil, de un balazo en el vientre cayó para no levantarse más.

Las víctimas eran dos infelices trabajadores de intachable conducta.

Hecho tan bárbaro causó tan general indignación que las sociedades obreras de Murcia han acordado el paro general y los comercios cerrar las tiendas.

Mientras tales esbirros tengan carta blanca para acometer toda clase de atropellos, hechos tan vandálicos como el que acabamos de narrar se sucederán con frecuencia, y al trabajador honrado si quiere tener algo garantida la perra vida que arrastra, no le va a quedar más remedio que llevar una browning en el bolsillo.

Hechos de tal índole indignan a todo ser que tenga un solo adarme de corazón y sentido común, para que el pueblo español no se lance a la calle como un solo hombre para vengar tales desmanes, es necesario que no tenga pulso, que sea una masa amorfa y que esté completamente idiotizado. Un pueblo así o es cobarde o no siente.

Ciudadano Nuevo.

Pueblo que se deja mecer con promesas, despertará bajo el peso de las cadenas.

Félix Mares y Pelas

## Cabeza viva y cuerpo tronchado

Los esfuerzos titánicos que viene realizando desde antes de 1832 el obrerismo mundial en todos los actos de la vida para mejorar su situación económica y modificar su esfuerzo físico en pro del bien común, tocan a su fin. De nada han servido las hábiles e ingeniosas travesuras políticastras puestas en juego para impedir el avance gigantesco que despliega serena y enérgicamente el proletariado del mundo entero a fin de implantar su ideal reden-

tor, ni las vetustas creencias religiosas que obstaculizan el progreso de los pueblos, debilitan el espíritu y atrofian el cerebro; y sus saludables efectos son tan eficaces y vigorosos que se dejan sentir como piqueta demoledora en todos los ámbitos del planeta.

Ya no es el paria de las Indias, ya no es el siervo de la Edad Media, ni el esclavo del feudalismo; es el hombre libre, el ser reformado, la criatura pensante, que pide lo que en justicia reclama, lo que en derecho le pertenece, porque se considera parte integrante de esta sociedad privilegiada y gerárgica, de la cual no se le puede excluir del festín a que tiene derecho por ser bípedo implume, rebelándose, por tanto, a ser considerado como objeto poseído o como bestia de carga, de otro tiempo.

No ha sido estéril el esfuerzo. La codicia inherente de los sempiternos explotadores del pueblo productor ya no se revela aquella insaciable sed de oro y boato que desplegara en sus buenos tiempos, y para esfumar su vergonzosa derrota en el terreno de la sinceridad, se broquelan tras la pantalla irrisoria de los que alardean de conductores de pueblos, y de tumbo en tumbo, y de becerro en becerro, llega tambaleante y plañidera a implorar un roncito donde resguardar su cabeza calva y ajada por los golpes recibidos, ya que su cuerpo queda totalmente tronchado.

FELANIGENSE

## DUDA

¿Por qué tanto he de sufrir?  
¿Por qué tanto padecer  
si al empezar a nacer  
también empecé a morir?

B. Alberti.

## A raíz de una denuncia

El domingo próximo pasado, tuvimos la grata satisfacción de estrechar la mano al veterano luchador S. Carretero, perseguido por el caciquismo felanigense, que vino a prestar declaración ante el juzgado de esta capital en la causa que se le sigue por haber hecho público desde las columnas de este semanario, ciertos abusos cometidos con una pobre demente por un señor cura poco escrupuloso.

Las molestias que acarrea la gente negra a nuestro digno compañero, muy lejos de amilanarle, le servirán de aliciente para continuar luchando y desenmascarando a los que abrigados con el manto de una falsa moral, cometen actos sublevatorios de la conciencia humana.

Pueblo que grita viva la Patria  
grita vivan las cadenas.

J. M. y P.

Cuando el hombre se aprecie en lo que vale, esto es, cuando de una manera clara, exacta e imparcial sepa exteriorizar de palabra o por escrito lo que es y nada más que lo que es, se habrá realizado el importantísimo «noscere te ipsum» cualidad que nos sería ventajosa para la constitución de la sociedad del porvenir; la que estará formada por seres menos ruines que la presente; aquella nueva familia para cuya formación se aprovecharán los elementos antropológicos que cada cual posee, concedidos por la equitativa y hasta pródiga Naturaleza, y se cultiven a base de la experiencia practicada por los que sientan verdaderas ansias de redención, no tan sólo individual sino colectiva y sin límites, teniendo en cuenta que las lecciones no pueden existir, puesto que imperará la verdad, no la verdad impuesta sino aquella depurada por la crítica analítica e imparcial; la que resulte del concepto del arte adquirido en ninguna escuela cuya misión sea propagar sistemas ni moldes de clase alguna, antes al contrario, la Ciencia y el Arte se expondrán libremente, sin coacción alguna, animados todos de igual finalidad, adquirir cuantas más verdades mejor y una vez poseída la realidad, famificada, ponerla a disposición de quienes la apetezcan, como asimismo saturarse de lo Bello y cuando la saturación Estética nos casi ahogue, hagase participes a cuantos lo deseen, y haciendo ellos otro tanto irradiará por toda la faz de la Tierra y adquirido a tan buen precio, gratuitamente, lo que nos dignifique no habrá que temer la nefasta actuación de los mal educados, que sobreponiendo la satisfacción individual, personalísima, o del grupo de los sugestionados, cuando no sinvergüenzas, que cual otros Sardanápalos sacrifican al resto de la Humanidad, por el engrandecimiento de un partido, que bien podría llamarse partida, puesto que imponen y disponen y se reparten lo que arrancan a los demás por medio de leyes convenidas y parciales y por lo tanto injustas.

No hay nadie, que sea un poco sensato, que conciba la audacia de una minoría insignificante y la complacencia borrreguil de una gran mayoría que no sabe ni reservarse aquello que es indispensable para continuar la vida; los animales llamados inferiores emplean cuantos medios están a su alcance para atender a la satisfacción citada y el *super*, rey de la creación, para mayor escarnio tiene escrito, y alardea de ello, un tratado de Justicia y como resultado sorprendente, como reflejo de equidad hay quien gasta superfluamente sin producir nada útil y los que lo producen todo no pueden ni atender a lo indispensable, no pueden ni reparar el gasto producido por el trabajo excesivo las más de las veces; ese exceso lleva consigo un déficit en la economía animal; déficit que los fisiólogos denominan de pauperismo orgánico; esa pobreza trae la anemia, la compañera de esta es la tisis, y esta a la vez es la antesala de la muerte. ¿Te enteras, hombre... hombre, de tu justo proceder? ¿qué quieres expresar con la palabreja *ética* o su equivalente *moral*; que reglas de buenas costumbres son esas que te permiten robar y asesinar a tu homólogo, semejante, hermano, al que posee la imagen y semejanza de Dios suma bondad; deduzca-

mos. El huracán y la guerra, ha dicho un sabihondazo, o chusco, derriban lo carcomido, y la prueba la tenemos en la locura mundial que diz que ha terminado poco ha; nadie de los que han perecido tenía ni representaba valor alguno; ningún objeto de los destrozados tenía importancia artística alguna, todo ello, era un estorbo para la marcha regular de la vida. La *sacrosanta* guerra ha depurado; la selección realizada por ese gran gesto de la *humanidad* ha renovado valores, ya no hay tráfico indecente, nadie piensa en vender a precio indeterminado lo que adquirió por nada o poco menos, ya los políticos han dejado de ser charlatanes y farsantes para convertirse en apóstoles; han sabido hacer *Arte* y Ciencia de aplicación orgánica de lo que antes era conjunto, conjunto de artimañas para entretener a los pueblos por medio de la fuerza y de la farsa. ¿Qué quieres más proletario? No importa que concurras a ese espectáculo en el cual luchan la astucia de la bestia humana con la nobleza de otra bestia y con el engaño de una tercera.

Mal vende prendas de uso imprescindible o deja sin pan a tus deudos para darle gusto al tigrecito que llevas dentro; de algún modo te has de dignificar, así se acrecienta la personalidad individual. No dejes de concurrir a ninguno de esos establecimientos donde hallarás veneno que te idiotice o te intoxique; sé asiduo concurrente de esos prostibulos donde otros imbeciles como tú han precipitado a tu hermana que contagiada de lo que está lo más probable es que te transmita o te acompañe de las falsas caricias, lo que luego ha de ser piltrafas del bisturi. Abdicar de tu personalidad para que tengan tu representación y ahuecando la voz se llamen representativos, de lo que sea, y abusando de lo que deberían usar si tuvieran idea de lo que es la Justicia y la Moral no legislarían de manera que las leyes les estén sometidas y en cambio tu que no eres representativo, que tienes valor intrínseco, bien tuyo, que todo cuanto existe depende de ti, o de tu actividad tocas las consecuencias carentes de razón, desagradables e inhumanas por faltas de lógica.

Diz que hubo un salvador que le dijo a Lázaro: levántate y anda. Productor donde seas, el Redentor y el Lázaro está en ti, los que te explotan te tiranizan y castran no pueden redimirte, continuarán como ahora si tu no sabes situarte, si no aprecias en lo que vale cada cual y donde hayas creado un parásito o una cantidad negativa déjala extinguir por inacción, o hazla desaparecer; perezca lo inútil, sin preocuparte cómo.

M. BADIA VIDAL

## La conferencia del domingo

El domingo próximo pasado dió la anunciada conferencia el compañero Jaime Bauzá, disertando sobre «la jornada de ocho horas y las horas extraordinarias»; demostrando con riqueza de detalles las artimañas de que se vale la burguesía para arrancar la mejora que representa para la

clase trabajadora dicha jornada. Dice que cuando más cortas sean las jornadas más percibirá de jornal la clase obrera, siendo por este motivo que los capitalistas hacen todo lo posible para tenerlos encerrados en sus fábricas y talleres horas y más horas para poder estrujarlos más y llenar sus arcas de caudales.

Recomienda a los asistentes que no se dejen trasquilarse con horas extraordinarias, pues de seguir realizándolas, pronto tocarán las consecuencias.

Resume el compañero Perona recomendando a los reunidos se alistén en el sindicato para defender sus derechos.

### El pueblo burgués se divierte...

Estamos en pleno verano; los burgueses van a los balnearios para distraer el ocio y divertirse en el macabro circo taurino, donde son sacrificadas infinidad de reses bravas en holocausto a la imbecilidad de un pueblo que no siente; porque el que aplaude la cornada a un caballo, demuestra ser un imbecil que no tiene sentimientos humanos. En las capitales, como en los pueblos, es deseada esta anticuada diversión, porque en ella se derrocha la ostentación y el lujo maravillosamente.

La vistosa mantilla sevillana apenachada con la alta peineta de brillantes, el zapato blanco, o bronceado, dan a dicha fiesta un realce típico andaluz, donde se demuestra la alegría de ese pueblo que no sufre los martirios del hambre, ni las dolencias de un pesado trabajo que aniquila las facultades mentales y corporales del que lo ejerce.

Ese pueblo se divierte, mientras que el obrero agricultor riega la tierra repetidas veces al día, cuando no es asfixiado por los rayos de un sol candente y cruel que le quita la existencia. ¿Quién tiene la culpa de todo esto? La falta de cultura social, y los latifundistas del becerro de oro y del florón del privilegio, que son los derrochadores de lo que no les pertenece.

El pueblo se divierte, repito, pero es el pueblo burgués, los que magullan a los niños y ancianos con los automóviles aplastando bajo su soberbia a los más débiles, los que le pagan, al pueblo que trabaja y sufre con las sobras que derrochan en sus festines, mientras el producto líquido del trabajo que le dan los obreros entra en las cajas de caudales de un banco para engrosar sus millones, al entretanto que infinidad de seres humanos se mueren de hambre.

Estos son los que se divierten. ¿Por qué lo hacen? Por que cuentan con la palanca del dinero; por que cuentan con el privilegio otorgado por otros hombres que se lo tomaron por la fuerza o por la astucia; por que cuentan, en fin, con los poderes de un régimen que ampara la vagancia y el pillaje, mientras que al hombre honrado lo encarcelan y lo amordazan como trate de defender los derechos que le corresponden por ley natural. Esto es una utopía, un desatino, un crimen de lesa magnitud; la ley natural nos da derecho a la vida a todos iguales y debemos participar por tanto de los gozos y vicisitudes que hay en ella. ¿Quién es el osado que se atreve a quitarnos esos derechos sin incurrir en un grave delito? Nuestros

verdugos si lo hacen, ¿qué por qué lo hacen? Porque tienen el instinto devorador de las fieras, del tigre, del león y de la pantera, esas fieras no se devoran unas a otras por el don de dominación, pero los burgueses... ¿Qué barían con ese pueblo que, trabaja y que sufre? En la historia del feudalismo y de la inquisición, bien claro lo demuestran. ¡Ay de nosotros si ellos pudieran retrotraer los tiempos que pasaron!

Pero mientras ese pueblo de la orgia se divierte, nosotros, los explotados, unámonos con el laudable fin de conquistar lo que nos pertenece, para ello contemos con la palanca de la producción que son nuestros escuálidos brazos.

JUAN MARTIN GONZALEZ

Ecija, Julio 1920.

### A LAS OBRERAS MENORQUINAS

La trompeta de la redención humana ha sonado ya por todos los ámbitos de la tierra. Negarías tu sensibilidad como ser racional si permanecieras extasiado ante el cuadro doloroso que presenta la masa proletaria del mundo entero; si escucharas tu apoyo moral por debilidad o falta de energía en pro del ideal redentor, neutralizando tu ser sin nutrir las filas de las heroicas compañeras que en holocausto de la purísima libertad luchan animosas para sellar en día no lejano la dignificación de la especie humana. Anímate, pues, obrera menorquina, que tú eres la Providencia de la casa, el ángel custodio de la familia, que llenas el hogar de suaves ternuras, adornas la casa y embelleces la vida con tu sola presencia; arroja lejos, muy lejos de ti, esos rosales que te encadenan y esclavizan, y te impiden moverte a voluntad, y quema esos libretos que te pervierten el corazón y embrutecen el alma, y sin vacilar ven a formar a las filas de tu leal compañero; y así juntos, troncharemos, de un solo tajo, la cabeza de la feroz y moribunda reacción y quedaremos para siempre libres de los enemigos de dios y de los hombres, porque si así no lo haces caerá sobre ti todo el peso de la execrable responsabilidad, que puede costar ríos de sangre y millones de lágrimas.

Menorquina

### OBSERVACIONES

Muy poco, o casi nada, habríamos adelantado si a la idea no le diéramos la forma que corresponde a los principios que le dieron origen. Así, pues, también sería casi anulada la acción del pensamiento que movió en principio la voluntad y el entusiasmo que nos determinó, aquí en Palma, a un número respetable de trabajadores a constituir la Federación Regional. Esto me demuestra que vamos recibiendo los rayos de luz bienhechora de las corrientes modernas de la organización obrera.

Una fe inquebrantable en nuestro yo, aportado a la lucha contra nuestros opresores, nos dará la victoria y nuestra completa emancipación.

Nada se habría adelantado, como digo en el principio, si la Federación Regional no realizara la verdadera misión cultural y educativa, socialmente hablando.

Es de todo punto necesario que los libros, los folletos y los actos de propaganda que tienen por objeto elevar nuestro nivel intelectual como obreros, se traduzca en verdaderos hechos.

Solo así, llegaremos pronto a la meta de nuestras libertades en derechos y deberes y aplastar, para siempre, a la fiera burguesa, causante de todos los desequilibrios sociales, y de nuestra perenne miseria.

El duende de los sindicatos

### Sindicato de Albañiles y similares de Palma y sus contornos

Por acuerdo del Comité se convoca a todos los albañiles y braceros sin distinción, para tractar de hacer una petición. No faltéis a esta junta general extraordinaria que se celebrará el martes día 31, a las seis y media de la tarde en el local social, Socorro, 83.

EL COMITE

### A nuestros colaboradores

Les suplicamos que los artículos que nos manden estén escritos en una sola cara, de lo contrario no los publicaremos.

### Para "Revolución Proletaria"

Pueblonuevo (Córdoba).—«Renovación Proletaria»: Camarada A. Medina. ¿Que pasará que no he recibido las 27 suscripciones, ni los doce volúmenes? Te he escrito dos cartas y no he tenido contestación a ninguna de ellas, lo que me extraña.

Espero me pondrás al corriente de lo que pasa.—Miguel Rigo.

### Los albañiles de Felanitx

Si, de héroes debe de llamarse a los albañiles de Felanitx por sus proezas en la titánica lucha para alcanzar un pequeño aumento de jornal y la jornada de ocho horas.

Presentada una petición de aumento de jornal en 1919 de 0,50 ptas. y rechazada ésta por los patronos a causa de verlos desorganizados e indefensos, no tan solo rechazada, si no que aun les hicieron amenazas de quitarles el trabajo hasta morirse de hambre, y rebajando a algunos algo del jornal. En vista de ello, emprendieron los obreros tal lucha y con tan gran entusiasmo que en muy poco tiempo no quedaron sin agremiarse más que unos pocos esquirols ignorantes quienes han sido despreciados por estar subyugados a varios burgueses que como sanguijuelas les chupan hasta la última gota de sangre. Desgraciados! Alzad la frente, desvendad los ojos, y vereis una vez más lo necesario que es la unión de la masa explotada para combatir tal gentuza. Alzad la frente y leed esta serie descriptiva de triunfos alcanzados por esta Sociedad de hombres libres, sin necesidad de llamar las manos a la burguesía que os asesina, ni empeñarnos con la gente negra, comerciantes de la religión, domadores de débiles, mataes de confesionario que al combatieron siempre lo hace astutamente.

Muy pronto hará un año que empezó la revancha haciendo una nueva petición de 0,50 diario; viendo los patronos el formidable poder del sindicato, accedieron sin protesta alguna por temor de ser aplastados. Poco después, a principio de A-

gosto, quedó acordado por unanimidad implantar la jornada de ocho horas; y a pesar de caerseles como una bomba a la gente ensotada, consiguieron tal demanda. Luego haciéndose más cara la vida, en Diciembre último, se hizo otra petición la cual fué negada. Y, no es extraño, pues las obras en construcción eran casi todos conventos y capillas dirigidas por curas y curetes de las monjas trinitarias, Caridad, Providencia y otras, donde se vé claramente que el trabajo nuestro se convierte para ellos en palacios donde se rinde culto a la holgazanería conspirándose contra la sociedad que lucha para que la humanidad se reivindique.

Desengañados ya los albañiles de Felanitx no temen a la burguesía, la tienen a raya en sus fechorías. Ya veis, pues, inocentes esquirols que la unión es la única salvación de los necesitados. Mirad la sociedad que va engrosando en socios, aumentan éstos sus jornales, se instruyen, se educan y es tan solo la unión lo que nos da tales ventajas; en cambio vosotros, los que aun no os habeis asociado perturbando el camino que nos lleva a la regeneración del proletario, no tendréis derecho a disfrutar de los beneficios que vuestros compañeros habrá alcanzado. A ser hombres, pues, como los otros del gremio, sed fuertes, no débiles y engañados. Id a engrosar las listas de vuestros hermanos que no os odian pero si os compadecen y unidos en lazo fraternal veremos pronto realizadas nuestras aspiraciones de aplastar la tiranía y nuestros sueños de libertad, amor y justicia resonará en breve por el ambiente.

Miguel Huguet.

Felanitx 24 Julio 1920.

NOTA.—Para conmemorar el 1.º Aniversario de la jornada de ocho horas y de los triunfos obtenidos, el gremio de Albañiles de Felanitx, federados a la Unión Obrera y adheridos al Sindicato Unico, celebrarán una comida familiar el 1.º de Agosto, al cual invitan a todos los compañeros de la isla donde serán bien recibidos los que asistan a dicho acto.

La Comisión.

### A los morosos

Rogamos a todos los que nos adeudan paquetes y mensualidades no hagan más de traga papales y se pongan al corriente de sus atrasos; pues la buena marcha de la administración lo reclama, de lo contrario nos veremos precisados a suspenderles el envío y daremos a conocer sus nombres en letras de molde.

El Administrador.

### Correspondencia administrativa

Felanitx.—S. Carretero. Recibí una peseta importe de un trimestre.  
Santany.—Jaime Obrador. Recibí 4 pesetas. Salud.  
Villa-Carlos.—Francisco Llopiz. Recibí por conducto del compañero Antonio Gomila, la cantidad de 3 pesetas pro-presos, las cuales serán entregadas, al comité pro-presos del Ateneo Sindicalista.  
Belmes (Córdoba).—«Grupo Obra Nueva». Recibí 8 pesetas por paquetes. Enterado de la carta. Salud.